



PROTOKOLL DER PFARRGEMEINDERATSSITZUNG

am 12.08.2021 um 19.30 im TMS

Teilnehmer/innen: Carlos Martins-Antunes, Susanne Biener, Daniela Biermann, , Marian Duryń (KV), Heike Jüngling (Gemeindereferentin), Ursula Heise, Sonja Kwee, Marie-Hélène Müßig, Dorothee Poche, Marcel Reuter (Pastoralreferent), Marc Teuber (Diakon) , Johannes Storks, Monika Zulawski

Moderation: Monika Zulawski

TOP1: Begrüßung und Impuls

- Begrüßung durch Monika Zulawski zur ersten PGR-Sitzung in Präsenz nach einem Jahr
- Impuls von Johannes Storks. Die Impulse für die beiden nächsten Sitzungen werden Daniela Biermann und Sonja Kwee übernehmen.

TOP 2: Ergänzungen zur Tagesordnung

Ergänzung von Marie-Hélène Müßig: Anfrage von Pax Christi zu einer Veranstaltung am 11. September 2021.

TOP 3: Situation in St. Ludwig

Am Tag der PGR-Sitzung wurde dem Pastoralteam in einem Webex-Gespräch mitgeteilt, dass per Dekret Pfarrer Frank-Michael Scheele mit Wirkung vom 15. August zum Pfarradministrator der Pfarrei St-Ludwig in Berlin-Wilmersdorf ernannt wird. Mit Wirkung vom 14. August 2021 wird Pfarrer Thomas Pfeifroth als Pfarradministrator der Pfarrei St. Ludwig entpflichtet. Allgemein herrschte in der langen und heftigen Diskussion großer Unmut über die Vorgehensweise des Erzbischöflichen Ordinariats bei der Besetzung des Pfarradministrators. Bei solchen Entscheidungen sei laut Satzung der Pfarrgemeinderäte zuvor der PGR anzuhören. Die PGR-Vorsitzende Monika Zulawski wird Pfarrer Scheele als neuen Leiter der Pfarrei begrüßen und zur nächsten PGR-Sitzung einladen.

TOP4: Bericht aus dem Pastoralteam

Heike Jüngling stellte kurz die Pläne für die Kommunionvorbereitung (Thema „Bei mir bist du groß“) sowie den Schwerpunkt für die Familienpastoral im Herbst vor. Für die Kommunionvorbereitung soll es erste Treffen am 8., 9. und 10. Oktober geben. Insgesamt wird es fünf Wochenenden geben, zu denen immer auch die Eltern eingeladen werden. Die Erstkommunion ist für Juni 2022 vorgesehen. Die Familienpastoral wird sich mit dem Thema „Achtsamkeit füreinander“ beschäftigen.

TOP5: Deckenschaden in St. Albertus Magnus

Marian Duryń berichtete, dass sich am 3. Juli ca. 2m² Putz im Bereich des Altarraumes von der Decke der Kirche gelöst hatten. Noch ist nicht bekannt, ob der Schaden auf diesen Bereich begrenzt bleibt oder ob die gesamte Deckenfläche beschädigt ist. Um das zu untersuchen, werden am 18. August Gerüste in der Kirche aufgestellt und die Deckenkonstruktion von einem Gutachter untersucht. Als Ersatz fanden die Gottesdienste in St. Albertus Magnus zunächst zweimal im Pfarrsaal statt, seitdem nun immer im Vorhof der Kirche. Wenn mit dem Herbst das schlechtere Wetter kommt, muss eine neue Regelung getroffen werden. Angedacht ist, um "Asyl" in der Hochmeister-Kirche zu fragen. Pfarrer Scheele könnte mit der benachbarten Gemeinde Kontakt aufnehmen.



TOP 6: Regelung zum Einlass in die Gottesdienste

Marcel Reuter berichtete, dass der Einlass zu den Gottesdiensten relativ gut geregelt sei; das Team sei geschult. Es bleibe hier vorerst alles beim Alten, auch wenn vereinzelt Unzufriedenheit mit der Regelung signalisiert wurde.

TOP 7: Gutachten zum Missbrauch in der Kirche, Teil C

Auch unsere Pfarrei ist in der Vergangenheit von sexualisierter Gewalt und Missbrauch an Minderjährigen betroffen gewesen. In einem langen, heftigen und offenen Austausch über das Gutachten kamen Entsetzen, Wut und Unverständnis, aber auch große Enttäuschung und Traurigkeit zum Ausdruck. St. Ludwig habe keine andere Wahl, als die Geschichte offenzulegen; die Gemeinde müsse hier Zeichen setzen. Gewissermaßen nebenbei wurde bekannt, dass das Erzbischöfliche Ordinariat für den 19. September eine Abendmesse in St. Ludwig mit Erzbischof Dr. Heiner Koch vorgesehen hat. Diesem Gottesdienst soll ein zweistündiges Gesprächsangebot zum Missbrauchsgutachten vorausgehen. Ursula Heise hatte diesen Termin am Tag der PGR-Sitzung in einem Telefongespräch mit Burkhard Ross, dem Präventionsbeauftragten des EBO, erfahren. Auch hier war der PGR zuvor nicht informiert oder gar in die Vorbereitungen einbezogen worden.

TOP 8: Mein Projekt/Mein Ausschuss/Mein Beitrag

Der zunächst vorgesehene Tagesordnungspunkt wurde zugunsten der Pax-Christ-Anfrage vertagt.

TOP Pax Christi

Pax Christi plant für den 11. September eine Ausstellung über die Asyl- und Migrationspolitik und fragte daher an, ob diese Aktion auf dem Vorplatz vor der Kirche stattfinden dürfe. Es wurde deutlich, dass just an diesem Tag diverse andere Veranstaltungen (u.a. drei Taufen) in der Kirche stattfinden sollen. Auch müsse die Entscheidung hierzu wegen des Hausrechts der Kirchenvorstand bzw. Pfarrer Scheele treffen. Aus Sicht der PGR spricht nichts dagegen. Allerdings werden wir die Aktion aufgrund der vielen anderen Themen nicht begleiten.

TOP 9: Bericht aus dem Kirchenvorstand

Marian Duryń verwies auf viele Personalentscheidungen. Zum Umbau des Pfarrhauses berichtete er, dass bis zum Beginn der Bauarbeiten für Kaplan Thomas Kaiser eine Wohnung sowie für Pater Josef Schulte ein Gesprächsraum und für den Küster, Herrn Baczkiewicz, ein Ruheraum zur Verfügung gestellt werden.

TOP 10: Verschiedenes

Für die redaktionelle Arbeit an der Website von St. Ludwig wird dringend eine ehrenamtliche Kraft gesucht. Wer Interesse daran hat, soll sich bei Marcel Reuter oder Diakon Marc Teuber melden.

Ende der Sitzung: 22.25 Uhr

Protokoll: Johannes Storks